

# 多地拓展服务渠道和内容 创新业态，文化供给更丰富

本报记者 邵玉姿 李俊杰 申智林

## ■ 深阅读 公共文化服务提质增效



河北沧州市新华区新兴小学的学生在文艺志愿者指导下体验扎染技艺。  
刘友辉摄



安徽亳州市文化馆开展亳州剪纸技艺推广活动。  
胡荣丽摄



湖南湘江新区(岳麓)文化馆星光夜校开设的长笛课  
本报记者 申智林摄

## 河北沧州推广志愿服务 非遗技艺走进校园

在河北沧州市新华区新兴小学的实验室里,讲台上摆着花椒、石榴皮、核桃壳等材料。

“扎染用的原料,正是这些果皮、叶子、种子,它们都源于大自然。”在这个非遗课堂上,新华区文艺志愿服务小分队成员、传统手工植物染料提取及印染技艺区级代表性传承人陈丽,向孩子们介绍着植物染料。

“柳枝做成的染料,原来是粉色的。”“大自然的颜色真好看!”讲台下,孩子们你一言我一语,反馈着各自的体会。

最让孩子们期待的,还是动手体验扎染技艺:拿起一块块小方巾,进行一番折叠、旋转、捆扎,放入石榴皮制成的染料中,几分钟后取出并解开小方巾,样式各异的扎染图案就出现了。“我的图案,就像太阳照亮了灰蒙蒙的天,太神奇了!”六年级学生孙书涵开心地说。

非遗课程进校园,是新华区文联持续丰富公共文化服务的举措之一。新华区文联主席张婷婷介绍,针对新兴小学等全区10所偏远小学文化资源相对不足的短板,区文联征集学校需求和学生兴趣爱好,联合文艺志愿者打造了涵盖面塑、剪纸、扎染、拓印、绒花等内容的非遗课程体系,并纳入新华区“春苗行动”进校园文艺志愿服务中。

学校点单,文联派单,志愿者接单。听说新华区文联要开展非遗课程进校园文艺志愿服务,陈丽第一时间就报了名。“非遗走进校园,不仅可以带动孩子们了解优秀传统文化,还能推动非遗技艺的传承、创新与发展。”陈丽说。

志愿的力量来自社会方方面面,有爱心企业捐款,有社会组织提供物料场地支持,也有群众自发参与。在新华区文艺志愿服务小分队的带动下,超200名文艺志愿者投身到了公共文化服务中。

“除了非遗进校园,沧州市还通过建立文化名家工作室、在重大节日组织文化惠民演出等,不断丰富公共文化服务供给。”沧州市文联党组书记、副主席郭颖介绍,“未来,我们将集聚更优质的公共文化资源,为群众打造更多彩的公共文化生活。”

(上接第一版)

基于23.5百亿亿次/秒算力规模的星睿智算中心,吉利正加速“全域人工智能”落地;广汽集团联合华为公司共同打造的“人工智能赋能汽车行业智能制造”方案,能够大幅缩短产品研发周期,优化订单与排产资源配置。

品牌向上提速,深入整治“内卷式”竞争初见成效。

伴随着加强产品一致性抽查、开展反不正当竞争执法等汽车行业“反内卷”措施先后落地,曾经深度困扰国内汽车行业的无序价格战等顽疾,正在一步步得以纠正。

从依赖资源投入、低价竞争的粗放式发展,向技术创新与价值升级转型,主流车企纷纷在高质量供给上发力,品牌向上迈出新步伐。一批代表品牌技术实力的旗舰车型得到市场认可。

标准升级,重塑新能源汽车安全底线。

乘员舱结构完整,A柱无明显变形;车门正常解锁,碰撞后四门均可正常打开;高压正常下电,燃油系统无泄漏;电池包无漏液,未冒烟、未起火、未爆炸;假人伤害满足限值要求……

不久前,在吉利全球全域安全中心里,两辆领克900以全优成绩完成“相对100千米/小时不等速车对车碰撞”。

“与传统等速对撞不同,30千米/小时低速车相对70千米/小时子弹车而言,会承受更大结构变形压力。这场碰撞测试,首次将真实道路上‘变道超车迎面对撞’高频高危场景纳入极限验证。”吉利全球全域安全中心有关负责人介绍,在安全中心除了可以完成指定测试科目,还可进行0度至180度任意角度汽车碰撞测试、极端环境下的辅助驾驶测试以及健康安全、数字安全等技术验证。

2025年,为提升新能源汽车安全,工业和信息化部、交通运输部等相继组织制定了动力电池、组合驾驶辅助、车门把手、汽车安全技术等一系列强制性国家标准及标准征求意见稿。新能源车企的创新也开始聚焦于防止电池热失控、提升组合辅助驾驶安全“上限”、提高主动安全配置等。

数据显示,2025年1月至10月,新能源乘用车市场自动紧急刹车系统装车率已达72.1%。

展望“十五五”,汽车产业将与其他行业一道,坚持创新驱动、加紧培育壮大新动能,增强高质量发展动力活力,在向新向优发展中寻求新突破。

## 安徽亳州拓展文化馆功能 公益活动送到身边

往水里滴入颜料,稍作搅拌,再将素扇浸入、取出,扇面上随即绽放出一幅青绿色调的山水画卷。

在安徽亳州市文化馆的活动室里,市民周真真被一堂“漆扇制作”课深深吸引。“周末来参加‘文化大讲堂’,既能动手实践,又能陶冶情操,很有意义。”手持自制的漆扇,周真真微笑着说,每当有优秀传统文化体验活动,自己经常毫不犹豫地报名。

亳州市文化馆推出的“亳州文化大讲堂”系列活动,丰富了市民们的业余生活。“在全省文化馆中,本馆的年收入人次排在前列。”亳州市文化馆培训部负责人胡荣丽介绍,“我们的经验和体会是:文化馆不能满足于办展览,更要打造‘活’起来的文化空间。”

文化馆敞开大门,并不单是“坐等”市民上门。2019年开馆之初,亳州市文化馆即推出“人人有艺”艺术普及公益培训项目,以丰富多彩的形式和内容吸引市民主动参与。目前,活动已开展20多期,艺术门类已扩展至近60项,累计开班近900个,培训学员超3万人次。

“我们常态化开展‘亳州文化大讲堂’‘流动文化馆’等活动,形成周周有活动、月月有主题的浓厚氛围。”胡荣丽说,“流动文化馆”持续将非遗展示、文艺演出送到群众身边,迄今已开展各类活动200余场。

前不久,亳州市文化馆组织“人人有艺”项目的骨干教师精心编排了12个充满生活气息的节目,将演出送到谯城区南湖家园小区。小区居民王丹带孩子观看节目后表示:“在家门口就能看,节目内容和举办方式都很接地气。”

线下活动丰富多彩,线上服务同步延伸。亳州市文化馆积极打造“互联网+公共文化”模式,推出“每日一课”“优选小课堂”等线上课程1200余期,让市民足不出户就能享受到便利的阅读、观展体验。

“下一步,我们将继续完善相关工作机制,用心倾听、用情服务,让文化馆成为市民的‘老熟人’。”胡荣丽说。

## 湖南湘江新区满足多元需求 星光夜校点亮生活

夜幕下,位于长沙市的湖南湘江新区(岳麓)文化馆并未“打烊”。培训教室里,星光夜校的学员正在课前练习长笛,屋内笛声悠扬。

学员来自不同的行业,年龄从20多岁到50多岁不等。学员张英前一周请了假,这回提前1小时赶到教室,抓紧练习。“我女儿上小学,学器乐有4年了。我之前不懂音乐,来上长笛课是为了跟孩子多些交流,也想让孩子知道,妈妈会陪她一起成长。”张英道出心声。

30多岁的学员周燕也不辞奔波,赶来上课。她说:“我从小就对器乐感兴趣,但没有学习专业课的机会。现在,总算算是填补了遗憾。”

2025年初,为满足市民对夜间文化服务的更高需求,湘江新区(岳麓)文化馆打造了星光夜校项目,课程覆盖器乐、舞蹈、化妆等领域。为方便市民参与,夜校集中在工作日晚上或周末开课,同时凸显惠民性质,每节课的收费控制在30元至40元。课程一经推出,就受到市民特别是青年人的欢迎,18岁至35岁的学员占总报名人数的85%。

长笛课准时开始。授课教师刘然带领学员,从单音吹奏开始预热,然后正式进入具体曲目的练习。

作为一名高校音乐教师,刘然每周都到星光夜校兼职讲课。“文化惠民活动本身就有意义,还能普及我所喜爱的长笛,何乐而不为呢?”刘然表示。

星光夜校,给许多市民的生活增添了新的亮色:有的学员,把夜校学习当作纾解压力的出口;有的学员,找回了当年求学时的状态,持续汲取艺术的滋养。听说夜校的“毕业典礼”将走进专业剧院,周燕希望自己也能登上“大舞台”。而对于张英来说,能在家里跟孩子一起演奏曲目,就是幸福。

截至目前,湘江新区(岳麓)文化馆星光夜校已开设48个班级,累计开课800余小时,服务超2万人次。面对市民高涨的热情,湘江新区(岳麓)文化馆馆长谭婷坚定了延伸服务的决心:“接下来,我们将探索打破服务场地限制,设立星光夜校分校点,让‘星光’更好地点亮城市生活。”

本期统筹:张雪妍

2025年

## 全国查处违反中央八项规定精神问题290752起

本报北京1月28日电 (记者赵成)中央纪委国家监委28日公布了2025年12月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。当月,全国共查处违反中央八项规定精神问题39236起,批评教育和处理48770人,其中党纪政务处分36441人。2025年,全国共查处违反中央八项规定精神问题290752起,批评教育和处理375604人,其中党纪政务处分261788人。

从查处级别看,2025年,全国共查处省部级领导干部问题18起,厅级领导干部问题1196起,县处级领导干部问题16368起,乡科级及以下干部问题273170起。其中,乡科级及以下干部问题占查处问题总数的94.0%。

## 最高法知识产权法庭累计受理案件2.4万余件

本报北京1月28日电 (记者魏哲哲)最高人民法院28日发布的《最高人民法院知识产权法庭年度报告(2025)》显示:法庭自2019年1月1日设立以来,共受理案件24602件、审结23069件,在激励保障科技创新、维护市场公平竞争、服务高水平对外开放、深化司法体制改革等方面取得显著成效。其中,2025年受理案件4679件、审结3146件。

据介绍,法庭通过集中管辖全国范围内技术类知识产权和垄断上诉案件,从体制上解决了裁判标准不统一

## 最高检介绍相关新趋势新特点

### 侵犯商标权犯罪向网络电商等新业态延展

本报北京1月28日电 (记者倪弋)记者从最高人民检察院获悉:2025年1至11月,全国检察机关受理审查起诉侵犯商标权犯罪19050人。长期以来,侵犯商标权犯罪是侵犯知识产权犯罪的主要类型,约占八成以上。

检察机关发现,当前侵犯商标权犯罪除在食品药品、日化用品、服装箱包等传统领域仍较为多发外,随着市场经济发展与信息网络技术进步,

## 辽宁推行科技成果转化尽职免责机制

本报沈阳1月28日电 (记者刘佳华)辽宁省科技厅等部门日前制定印发《辽宁省全面深化职务科技成果转化收益分配、职称评审、绩效考核、评优评选等激励政策衔接,让科研人员能在转化失败时得到保护,也能在转化成功时获得回报。此外,辽宁同步配套出台工作指引,列出可予免责具体情形清单,让判断标准更清晰;建立“单位内部认定+主管部门复核备案”规范化流程,确保认定工作严谨公正。

## 百年广州火车站 全面迈入高铁时代

本报广州1月28日电 (记者李刚)1月25日上午,广东广州始发的最后一班普速列车K303次驶离站台,开往江苏徐州。这标志着这座有着百余年历史的火车站全面迈入高铁时代。

广州站的渊源,可追溯至1911年建成的大沙头火车站。1951年,该站正式定名广州站。自今年1月26日起,广州站不再办理普速列车始发终到业务,原有始发终到普速列车全部调整至广州白云站。同时,广州站将全面接入京广、梅龙、贵广、广深等多条高铁线路,每日开行动车组列车208列,辐射范围延伸至华北、西北、西南等地,真正实现“高铁进城、普速外移”的枢纽新格局。

广州站相关负责人表示,此次转型是落实《广州市综合立体交通网规划(2023—2035年)》中“五主四辅”铁路枢纽布局的重要成果。随着未来广南联络线等工程的推进,广州站将与广州南站实现15分钟互联互通,串联粤东粤西高铁动脉,为粤港澳大湾区“一小时生活圈”建设注入强劲动能。

冰天雪地也是金山银山。黑龙江省创新冰雪经济发展思路,将冰雪资源转化为消费载体和文化创意资产,挖掘出可观的品牌与文化价值。2024—2025冰雪季,黑龙江省共接待国内外游客1.35亿人次,同比增长18.5%。

图为1月26日,游客在第二十七届哈尔滨冰雪大世界游玩。耿洪杰摄(影像中国)

